
 

 

Bozza Verbale del 4 marzo 2025 

 

Presenti: M. Arpaia, C. Cantone, C. Conti, G. Corcella, G. Dalla Vecchia, A. De Santis, P. De Simone, R. 
Donghia, A. Falone, T. Ferro, G. Mazzitelli, M. Palutan, M. Palmerio, U. Rotundo, L. Sabbatini, C. 
Vaccarezza, S. Vescovi  

Da remoto: S. Bertelli, C. Conti, A.  Gallo 

Assenti: S. Martellotti, S. Pisano, E. Tassi 

 

L’incontro inizia alle ore 10.32 

La Direttrice apre la riunione salutando Matteo Palutan, da poco nominato Responsabile della Divisione 
Ricerca. 

Comunica inoltre il rilascio del nuovo sito istituzionale; a breve sarà condiviso anche un template per 
l’adattamento dei siti dei laboratori. 

Aggiornamenti dal personale: 

È stato assunto il sostituto della Dott.ssa Fiori: si tratta del Dott. G. Telesca, proveniente dall’Agenzia 
delle Entrate. Il Dott. Minnella, invece, sarà trasferito al Ministero dell’Istruzione.  

Contratti di ricerca e legge sul pre-ruolo: 

 
Il MUR ha pubblicato un bando per 250 contratti di ricerca dalla durata biennale. Ogni Istituto può 
presentare fino a 20 profili; l’INFN ne ha preparati due relativi ad attività legate ad EuPARXIA. La forma 
contrattuale è stata approvata dalla Corte dei Conti; la selezione avverrà tramite titoli e colloquio. 

PNRR e KPI: 

 
Il Ministero sta definendo i KPI (indicatori di performance) per valutare se i progetti finanziati dal PNRR 
sono sostenibili nel lungo periodo e possono ricevere ulteriori risorse. C’è particolare attenzione verso 
la Quantum Technology: il MUR ha istituito un gruppo di lavoro specifico, al quale partecipa anche il 
Presidente dell’INFN. Un secondo gruppo è stato creato dal MISE. 

In parallelo, la Direttrice partecipa a un gruppo di lavoro sul dual use e sulla sicurezza nella ricerca. Il 
Dott. Valente, membro del gruppo, ha partecipato a un workshop in Texas per confrontare le esperienze 
internazionali. 

Personale e piano triennale: 

 
Dal ritiro della Giunta sono emerse proposte significative. Tra queste, la possibilità di abolire il 
telelavoro: la proposta verrà presentata ai sindacati. Si sta inoltre lavorando a un regolamento per 
attribuire le indennità di valorizzazione professionale a ricercatori e tecnologi. Un comitato ad hoc è 
stato incaricato della stesura. 



 

 

Sul fronte PNRR, i numeri sono i seguenti: attualmente ci sono 141 tecnologi e 68 CTER; si prevede 
l’assunzione di 70 tecnologi e 41 CTER. Per i tecnici, l'inserimento avverrà nel 2025, i 70 tecnologi 
saranno invece assunti in tre fasi: 25 a tempo indeterminato nel 2025, 25 nel 2026 e 20 nel 2027. Si 
attende un riscontro dalla Ministra per stabilire le modalità di selezione, anche in relazione a eventuali 
fondi riservati. 

Si punta a riorganizzare la figura del RUP, riducendone il numero e garantendo supporto anche a quelli 
meno strutturati, anche tramite la realizzazione di nuovo strumento gestionale. 

Progetti strategici e internazionali: 

 
È stata rilanciata l’idea di allargare l’iniziativa “INFN for Life Science” per raccogliere tutte le attività con 
impatto diretto sulla società. 

Per le onde gravitazionali è prevista la creazione del "Virgo Lab", con il compito di coordinare tutte le 
attività istituzionali nel settore.  

Durante la settimana del Direttivo era in corso anche una review sul progetto DarkSide. 

Dal fronte internazionale arrivano segnali preoccupanti: negli Stati Uniti sono stati licenziati circa 100 
dipendenti NSF e i fondi alla ricerca sono stati ridotti di un terzo (circa 6 miliardi di dollari). 

Trasferimento tecnologico e gestione amministrativa: 

 
La Dott.ssa Cestelli Guidi ha presentato un aggiornamento sul trasferimento tecnologico. La Dott.ssa 
Canale Parola ha illustrato il nuovo disciplinare per gli agenti contabili. È stato deciso che ci sarà un solo 
panificatore in Amministrazione Centrale, invece di uno per sede. 

Eventi e formazione interna: 

 
La Dott.ssa Sandra Malvezzi ha presentato l’edizione 2025 di INFN Condivide, un evento di formazione 
e confronto: 

• Dal 5 all’8 maggio per il personale amministrativo. 

• Dall’8 al 10 maggio per i tecnici. 

È stato richiesto che ogni struttura indichi un tecnico che partecipi a entrambe le sessioni per facilitare 
il trasferimento di esperienze. Per i LNF è stato proposto il nome di Massimo Giorgi. 

Disciplinare missioni: 

 
È stato presentato il nuovo regolamento per le missioni.  

L’incontro termina alle 12.47 


